

Отзыв
на автореферат докторской диссертации
Никитина Юрия Анатольевича
«Архитектура выставочных комплексов России XIX – начала XXI
века»

по специальности 05.23.20 (теория и история архитектуры,
реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия)

Диссертация Ю.А. Никитина - обобщающее исследование, целью которого является выявление такого специфического феномена как выставочные комплексы России. Работа разделена на крупные блоки, логично связанные между собой. Всесторонне исследуется архитектурный язык этих образований, их конструктивные особенности. Выставочные комплексы систематизируются и анализируются автором по назначению (тематике), по времени и по географии. Аргументировано показано, что выставочные комплексы представляют собой новый вид архитектурного ансамбля. Своебразие этих комплексов заключается в том, что в них часто присутствует элемент «рекламы», поэтому обычно использовались передовые (авангардные) для того времени архитектурные формы и конструктивные решения. Многие здания старых комплексов, даже сохранившиеся только в чертежах и фотографиях, являются выдающимися памятниками зодчества.

В диссертационной работе Ю.А. Никитина, вскрыт большой исторический пласт, показано, как менялось во времени представление о выставках и развивалась архитектурно-строительная практика их создания. При этом были изучены и показаны многие образцы, дан их обстоятельный анализ. Обобщен опыт строительства отдельных выставочных павильонов и целых комплексов на протяжении почти 200-летней истории, что позволило впервые разработать периодизацию выставочного строительства. Исследование несет в себе значительный информационный потенциал для практики создания новых современных комплексов и реконструкции (реставрации) существующих. Поэтому тема диссертации является актуальной и несомненно обладает практической ценностью и новизной.

Автор в своей работе достиг поставленную перед собой цель – выявление закономерностей развития выставочной архитектуры России в контексте общего процесса развития отечественной архитектуры. Большая работа, проделанная автором диссертации, заслуживает одобрения как в отношении охвата материала, так и по глубине исследования. Не вызывают принципиальных замечаний

выводы автора, они достоверны и научно обоснованы. Материал излагается понятно и доходчиво.

В качестве замечания можно отметить недостаточное внимание к провинциальным выставочным комплексам, в частности к Омской сельскохозяйственной выставке 1911 года. Она упоминается вскользь в исследовании, но можно было бы дать более подробную характеристику. Она в свое время получила большую известность как **первая Сибирская выставка**. В её строительстве принимали участие известные архитекторы.

Указанное выше замечание не является определяющим и не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы. Знакомство с авторефератом и основными публикациями автора позволяют вполне одобрить интересную работу. Ощущается профессиональная зрелость автора как ученого-теоретика и как педагога высшей квалификации с многолетним опытом работы в архитектурно-строительном вузе. Работа апробирована выступлениями на конференциях, в монографиях и многочисленных статьях.

Учитывая важность поднятой и решенной в диссертации проблемы, её научную глубину и практическую значимость, считаю, что представленное исследование может быть оценено положительно, оно удовлетворяет требованиям ВАК к докторским диссертациям. Считаю возможным рекомендовать присвоить Никитину Ю.А. искому учёную степень доктора архитектуры по специальности 05.23.20 (теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия).

Доктор архитектуры, профессор ФГБОУ ВО «Сибирского государственного университета путей сообщения», профессор кафедры «Здания, строительные конструкции и материалы».

Горбачев Валентин Тимофеевич

Специальность: 05.23.20 ~~и теория и~~ История архитектуры, реставрация и реконструкция ~~и историко-архитектурного наследия~~

630091, Новосибирск, ул. Ядринцевская, 27, кв. 25
Тел. (383) 2222628
E-mail: gorbachev.30@mail.ru

10.05.2016

Подпись Горбачева В.Т. заверяю

ФГБОУ ВО "Сибирский государственный университет путей сообщения"
профессор кафедры "Здания, строительные конструкции и материалы"
630049, г. Новосибирск, ул. Д. Ковалевчук - 191, +7 383 328-04-00, public@stu.ru

нар. од ун

Горбачева В.Н.